

常泰文化之旅书缘篇

自从我们每个人从呱呱落地开始，就注定一场旅程的开启。二〇二〇年是不寻常的一个年度，包括上帝也没能料到突如其来的一场新冠疫情会横扫全球。在党和政府的正确领导下，全国各地都已陆续复工复产和复学，疫情防控工作进入了常态化阶段，我也开启了“常（熟）泰（州）”之旅。

一题记

为什么会选择常熟和泰州之旅呢？那得要从一位女作家说起。说起来也很巧，今年由于疫情，我写了几篇与疫情有关的文章意外地获得了“青年作家网”和“中国散文网”举办的征文比赛的奖项。

正因如此，我也有幸了结识了一些文学爱好者、甚至作家。其中一位是来自浙江杭州的妈妈级作家、诗人、音乐原创人“卡兰诺”（笔名，原名：王月珍），我称呼她“卡卡姐”。她是中国诗歌学会会员、中国好诗作家协会理事，中国青年作家协会会员，青年作家网签约作家。

我们是“青年作家网”在上海举办的一场活动上认识的。通过同卡卡姐交流，我无意中得知中国十大最美图书馆之一——常熟市图书馆，因为她正要去那儿参加一场“一意在书”阅读快闪活动。

九月十四日（周一）上午，我踏上了七月一日刚刚开通运营的沪通（上海至南通）城际列车前往常熟。因常熟市图书馆周一例常闭馆休息，在“卡卡姐”的帮助下，她事先与王忠良馆长打了招呼，以便我到了那里不会吃“闭门羹”。

出了火车站，宽广的站前广场上一块红色木制宣传板进入了我的视线，上面写着“奋进新时代 筑梦新征程 热烈祝贺常熟迈入高铁时代”。以前若要来常熟，只能坐长途客车，如今，常熟这座小城告别了无火车（站）的历史，而且一下子跃过普速火车时代直接进入高铁时代。

站前广场的马路叫“琴川大道”，让我联想到武汉的“晴川大道”。若不看文字，乍一听以为是同一路名，原来此“琴川大道”非彼“晴川大道”。这里的琴川是因为常熟古称“琴川”，武汉的“晴川”来源于唐代诗人崔颢的“晴川历历

汉阳树”以及汉水之滨的“晴川阁”。

经过约一个小时的公交车程，到图书馆已经是过了午饭的点了，我来不及吃午饭，赶紧拨通了王馆长的手机，经王馆长的指引，我从员工通道进入了馆内。

常熟图书馆座落于常熟市书院街 27 号，与市博物馆、昭明太子读书台、游文书院、脉望馆相衔接。馆舍共两层，建筑面积 13,000 多平方米，占地面积 25,000 平方米。图书馆外有一池长方形的碧水，在初秋暖阳的照耀下，波光粼粼，金光闪烁。看到图书馆的外观建筑和设计风格，不禁让我联想起著名建筑师贝聿铭设计的苏州博物馆。

同样，常熟图书馆的建筑师巧妙的把传统文化与现代文化完美相融合，建筑出了我国首创的休闲型图书馆。常图馆舍曾被评为 WA 中国建筑优胜奖、教育部建筑设计一等奖，中国十大最美图书馆，成为常熟十大城市新景观之一。

图书馆馆藏书籍的总量，藏书竟然达到 170 万余册，其中古籍 20 万余册，被国务院、文化部列入全国首批古籍重点保护单位，馆藏 53 部古籍被列入《国家珍贵古籍名录》、78 部古籍被列入《江苏省珍贵古籍名录》。

常熟图书馆具有创新服务理念，完善服务机制，推广全民阅读，在构建公共文化服务体系、建设“书香城市”、提升市民科学文化素养中发挥积极作用，连续五次被评为“全国一级图书馆”，是国务院、文化部公布的“全国首批古籍保护重点单位”和全国“全民阅读示范基地”。

午后，我见到了成熟帅气的王忠良馆长，他亲自陪同我参观了周一“无人”（虽不对外开放，但还是有工作人员）的图书馆。同卡卡姐一样，我也享受到了 VIP 的待遇，准确地说，应该是 VIP+ 的待遇。

王馆长带着我把图书馆游览个大概，带我参观了盲人阅览室。据王馆长说，遗憾的是，馆内没有工作人员懂“盲文”，更不用说有盲人读者来馆内阅读或借阅盲人读物了。

阅读所累积的不仅是学识，还有人生的宽度，一段段文字，一本本书籍，无形中给予人帮助与指引，“诗和远方”从来不是说说而已，提升自我，坚强内心，

幸福其实离得很近。

与王馆长初次见面，我给王馆长带来了一本装订打印版我的个人专辑精选以及三本上海本地知名的文学杂志《萌芽》作为见面礼，王馆长也回赠了我三本他由他编辑出版并亲笔签名的翁氏研究书籍。

以文会友，以书会友，一个世界，一个故事，一段旅程，其间有无数的风景映入眼帘，人生的风景需要静心欣赏，把它们珍若拱璧地静心收藏，留待日后，在夕阳余晖下慢慢地回味，这是一种有趣的人生体验，更好地奔向我们每个人心中的“诗与远方”。（完）

作者写于二〇二〇年九月十七日晚

【作者简介】

王冬，笔名梦晨，八〇后回沪知青子女，青年作家网签约作家。目前在上海浦东陆家嘴金融城某外资金融机构从事财务工作，中国总会计师协会管理会计分会会员。工作闲暇爱好写作、摄影，部分作品曾被国内外媒体发表过。欲阅读作者更多作品，欢迎登陆梦晨个人网站：www.dragontv.org

*****未经作者同意，任何报刊不得转载或摘编*****

个人联络 - 139-1764-5919

邮箱 - wintertv@189.cn

网站 - www.dragontv.org

----欢迎您来我处约稿或委托撰稿----